
 3 من 1 الصفحة
 

  ر 3القسم:                               ثانویة عین الزاویة 

  ساعات 4المدة                                             2019/ 2018السنة الدراسیة 

  الاختبار الأول في مادة العلوم الفیزیائیة

  الأول: التمرین

مع محلول كلور الهیدروجین 3CaCOتتفاعل كربونات الكالسیوم    + -
3H O aq  + Cl aq  وفق تفاعل تام ینمذج بمعادلة

التفاعل التالیة:
 

         + 2+
3 3 2 2CaCO S  + 2H O aq  = CO g  + Ca aq  + 3H O l  

I - ) تغیرات كمیات مادة المتفاعلات بدلالة تقدم التفاعل1یمثل الشكل (x .بمرور الزمن 

 عیّن المتفاعل المحدّ و التقدم الأعظمي. -1

 ).1جدول تقدم التفاعل اعتمادا على القیم المبیّنة في الشكل( انشىء -2

 ارسم كیفیا على معلم واحد منحنى المتابعة الزمنیة لكمیة مادة المتفاعلین  -3

  وضع علیهما بعض القیم.

 احسب كتلة كربونات الكالسیوم المتفاعلة. -4

 احسب حجم الغاز المنطلق في نهایة التفاعل. -5

II - )منحنى المتابعة الزمنیة لكمیة مادة الغاز الناتج.2یمثل المنحنى الممثل في الشكل ( 

 قیمة السرعة الابتدائیة للتفاعل. 0vاحسب  -1

نه یمكن كتابة سرعة التفاعل بالعلاقة: أاثبت  -2 +
3H O1

2

dn
v

dt


.  

st 60إن قیمة سرعة التفاعل عند اللحظة -3  :52,25 10 /v mol s   . 

قارن بین القیمتین 60 sv  و 0 sv. 

  ماهو العامل الحركي المسؤول عن هذا الفرق بین القیمیتن؟

+احسب السرعة الابتدائیة لاختفاء -4
3H O.  

أو 1Mمنحنى آخر یمرّ بإحدى النقطتین، وسیط اعطت المتابعة الزمنیة لنفس الجملة الكیمیائیة المتفاعلة لكن باستعمال  -5

2M )حدّد هذه النقطة مع التعلیل.2. كما في الشكل .(  

  مع توضیح الطریقة المتبّعة. 1/2t، حدّد قیمة  1/2tعرّف زمن نصف التفاعل -6

 122,4المعطیات:  .mV Lmol   ،–1
Ca  40   .M g mol  ،–1

C  12   .  M g mol ،–1
O  16  .  M g mol  

  

20 

1 

  

 )2الشكل (

  

  

20 

10 

 )1الشكل ( 1
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 3 من 2 الصفحة
 

  التمرین الثاني:

لأنه یساهم في تكوین هرمونات أساسیة عند امتصاصه على مستوى الغدة الدرقیة. ، یعتبر الیود ضروریا جدا لجسم الانسان 

127من بین نظائر الیود نجد I 123مستقر و النظیران I 131وI .یستعملان في المجال الطبي  

 معطیات:ال
 

131 I
131 g/molM  ،123 I

123 g/molM ،12310023,6  molNA  ،123لـ زمن نصف العمرI 1/2هو 13,27 ht  .  

  

  

 

 

 

I - اعتمادا على المخطط N Z )3الممثل في الشكل:( 

Aمحدّدا النواة البنت الناتجة 131Iنواة الاكتب معادلة تفكك  -1
Z Xغیر المثارة .  

Aهل  -2
Z X النواة البنت الناتجة مستقرة أم لا؟ 

  )، اوجد:4انطلاقا من مخطط الطاقة الممثل في الشكل( -3

Aو  131Iطاقة الربط لكل من النواتین  - أ
Z X. 

 .131الطاقة الناتجة عن تفكك نواة الیود  libE  - ب

II -  0لدینا عند اللحظةt  131عینة مشعة من الیود
  
  

0كتلتها 870  gm   .  

  131عدد أنویة الیود Nتغیرات )5الشكل(یمثل منحنى 

  بدلالة الزمن.  المتبقیة

jourst 1,5مماس البیان عند هو المستقیم المرسوم   . 

 عدد الأنویة الابتدائیة الموجودة في العینة 0Nاحسب  -1

0tعند اللحظة  .ثم استنتج السلم المستعمل على محور التراتیب  

jourst 1,5حدّد قیمته  عند اللحظةثم  نشاط عیّنة مشعة  Aعرّف  -2 . 

Cs  Xe  I  Te  Sb  80  

Cs  Xe  I  Te  Sb  79  

Cs  Xe  I  Te  Sb  78  

Cs  Xe  I  Te  Sb  77  

Cs  Xe  I  Te  Sb  76  

55  54  53  52  51    

  أنویة مشعة بـ 

   أنویة مشعة بـ

  أنویة مستقرة

  

 

 )3الشكل (

  

  

 )5الشكل ( 1

 

 

 

 

 

 

 )4الشكل (
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 3 من 3 الصفحة
 

7هي:  131قیمة ثابت النشاط الاشعاعي للیودتحقّق أن  -3 19,91 10 s    .  

0احسب المدة الزمنیة اللازمة لتفكك -4
 من العینة الابتدائیة. 070

t 1/2الطاقة المحررة من طرف العینة عند اللحظة libEلتكن  -5 n t  ّ0. بیّن أن

1
1

2
lib libn
E N E

    
 

. 

III -  123للتحقق من شكل أو اشتغال الغدة الدّرقیة ، نجري تصویرا اشعاعیا درقیا باستعمال النظیرین I 131وI. 

0ن من هاذین النظیرین كتلة كل واحدةتیلدینا عند لحظة نعتبرها مبدءا للأزمنة عیّن -1 870  gm  0. احسبA   النشاط

 الاشعاعي لكل عیّنة.

 . Aشعاعين نفس قیمة النشاط الاتیحدّد المدة الزمنیة لیكون للعین -2

تسلّم للسكان القاطنین بجوار المحطّات النوویة أقراص الیود على شكل یود البوتاسیوم قصد تناولها في حالة حدوث  -3

  . علّل هذا الاحتیاط. 131تسرّب نووي للیود 

  مرین الثالث:تال

)لتحدید مقاومة ناقل أومي )R و سعة مكثفة( )C   نركب دارة كهربائیة تحتوي على التسلسل مولدا لتوتر كهربائي  

10Eثابت  V  الناقل الأومي و المكثفة مع قاطعة ،K 6((الشكل( : (  

0tعند اللَّحظة     نغلق القاطعة( )K                    . 

 اتجاه التیار و التوترات على الدارة.  حدّد  -1

)جِد المعادلة التفاضلیة لتطور شدة التیارباستعمال قانون جمع التوترات ،  -2 )i t               .  

)العبارة :  -3 ) bti t ae  هي حل للمعادلة التفاضلیة  

  ؟ bو aالسابقة ، ما هي الدلالة  الفیزیائیة للثابتین            

)استنتج العبارة الزمنیة لتطور التوتر الكهربائي -4 )Ru t    

)ارسم كیفیا شكل البیانبین طرفي الناقل الأومي.      )Ru t. 

)بواسطة برنامج إعلام آلي   -5 )E XAO   تحصلنا على منحنى  

)التطور الزمني لشدة للتیار الكهربائي      )i t   7((الشكل( (  

   maxIعیِّن بیانیا قیمة شدة التیار الكهربائي الأعظمیة  -أ 

  للدارة الكهربائیة .   و قیمة ثابت الزمن           

  . Cو  Rمن  جِد قیمة كلا  - ب 

)تطور شدة التیارو حدّد طریقة توصیله في الدارة لمشاهدة  ؟بجهاز آخر ، ماهو EXAOنرید استبدال جهاز الـ   - ج  )i t. 

  نرید أن نتابع تفریغ المكثفة اقترح التركیب التجریبي المناسب. -6

  بالتوفیق**** 

C 

 )6(الشكل  

K 
E 

R 

t(ms) 7(الشكل( 

i(mA) 

0 

25 

5 
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 6 من 1 الصفحة
 

                              ر 3القسم:                               الاختبار الأول في مادة العلوم الفیزیائیةتصحیح    2019/ 2018ثانویة عین الزاویة 

 ) طةنق 05,5( التمرین الأول:

I - 1-  حسب البیان المتفاعل المحدّ هوالمتفاعل المحدّ و التقدم الأعظمي :+
3H O  و

3
max 5 mmole = 5.10x mol 

  :جدول تقدم التفاعل  -2

الشكل من  :كمیات مادة المتفاعلات

لدینا

 3

2
0 CaCO

20 mmol = 2.10n mol

 +
3

2
0 H O

10 mmol = 1.10n mol

 

  :رسم كیفیا منحنى المتابعة الزمنیة لكمیة مادة المتفاعلین -3

  كما في الشكل المقابل.

 : ب كتلة كربونات الكالسیوم المتفاعلةاحس -4

35.10nالمتفاعلة هي 3CaCOةكمیة مادالمعطى ) 1حسب منحنى الشكل ( mol   إذن

3. 5.10 .100 0,5 g
m

n m nM
M

     حیث
3

–
CaCO

1 100  .M g mol 
3CaCO 0,5 gm  

حسب جدول التقدم :ب حجم الغاز المنطلق في نهایة التفاعلاحس -5 2 maxCO f
n x  ،

 
2

22

3
max. 22,4.5.10 0,112 L = 112 mL

CO

CO mCO f

m

v
n v v x

v
     2

0,112 L = 112 mL
CO f

v  

I - II -1 -  0ب احسv سرعة التفاعلقیمة السرعة الابتدائیة للتفاعل :
dx

v
dt

 حسب جدول التقدم     2CO
x t n t 

2نحسب میل المماس المرسوم عند المبدأ

3
4 15.10

1,67.10 .
30

COn
tg mol s

t



 


  


   

4إذن  1
0 1,67.10 .v mol s   

: هيسرعة التفاعل عبارة ن أت ااثب -2
 +

3H O1

2

dn
v

dt


. 

ختفاء الاسرعة لدینا 
 +

3

+
3

H O

H O

dn
v

dt


 و حسب جدول التقدم

 +
3

2

H O
10 2n x   

         + 2+
3 3 2 2CaCO S  + 2H O aq  = CO g  + Ca aq  + 3H O l    

  وفرة

0  0  210  22.10  ح إ  

x  x  210 2x   22.10 x   ح و  

maxx  maxx  2
max10 2x   2

max2.10 x   ح ن  

  

20 

1 

  

  

  

  

  

  

20 

10 

  

)0,25( 
)0,25( 

)0,75( 

)0,5( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 
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 6 من 2 الصفحة
 

نعوضها في عبارة سرعة الاختفاء
 

+
3

2

H O

10 2
2

d x dx
v

dt dt

 
   إذن   + +

3 3H O H O1
2

2

dn dn
dx dx

v
dt dt dt dt




      

 مقارنة -3 60 sv  و 0 sv:  560 2,25 10 /v s mol s   ،4 1
0 1,67.10 .v mol s  و  إذن   0 s   60 sv v 

   هو تناقص تراكیز المتفاعلات.العامل الحركي المسؤول عن هذا الفرق 

+الابتدائیة لاختفاءب السرعة احس -4
3H O: من العلاقتین السابقتین

 +
3

+
3

H O

H O

dn
v

dt


 و

 +
3H O1

2

dn
v

dt


  نستنتج أن

 
 

+
3

+
3

H O

H O
2 v

2

v
v v   منه

     +
3

4 4 1

H O
0 2 v 0 2 1,67.10 3,34.10 .v mol s     

   +
3

4 1

H O
0 3,34.10 .v mol s   

 . 1Mمنحنى آخر یمرّ بإحدى النقطتین تعطيوسیط المتابعة الزمنیة لنفس الجملة الكیمیائیة المتفاعلة باستعمال  -5

  : الوسیط عامل حركي یسرّع التفاعل إذن استعماله یؤدي لانتهاء التفاعل في التعلیل

  .المقابل كما في الشكل مدة زمنیة أقل.

 : هو الزمن اللازم لبلوغ التفاعل نصف تقدمه  1/2tزمن نصف التفاعل تعریف -6

الأعظمي   max
1/2

2

x
x t  أو النهائي  1/2

2

fxx t  .  

: حسب التعریف  1/2tقیمة  تحدید   max
1/2

2

x
x t  و لدینا     2CO

x t n t  

إذن    2

2 1/2

5 mmol
2,5 mmol

2 2

CO f

CO

n
n t   .  1/2و التحدید بیاني كما في الشكل 20 t s  

  نقطة) 08,25(  التمرین الثاني:

I - 1-  131نواة المعادلة تفككI   131:النواة
53 I  المخططحسب N Z  تنتمي للمنطقة 

 : 
131 0
53 1I A

Z X e    اعتمادا 

53: حسب قانوني الانحفاظ 1 54Z Z     ،131A  131إذن 54 77N     حسب المخطط N Z  فالنواة

131 الناتجة هي
54 Xe          :131 131 0

53 54 1I Xe e     .  

I - 131 النواة البنت الناتجة
54 Xe  حسب المخطط مستقرة N Z .  

II - 131طاقة الربط لكل من النواتین -أI  وA
Z X.   131131

5353

2

II
53 m 78 mp nE m c   

  و حسب المخطط

 131
53

3I
123014,3451 121911,9255 1102,4196 MeVE E    

 
 131

53 I
1102,4196 MeVE 


 

 

1 

  

  

  

  

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,5( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( )0,25( 

)0,5( 

)0,5( 
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 6 من 3 الصفحة
 

   131131
5454

2
2XeXe

54 m 77 m 123015,1196 121911,0393 1104,08 MeVp nE m c E        


  

 131
54 Xe

1104,08 MeVE 


  

 :131الطاقة الناتجة عن تفكك نواة الیود  libE  - ب

     131 131 131 131
53 54 53 54

2 2 2 2
4 121911,9255 121911,0393 0,8862 MeVlib i f I Xe I Xe

E m m c m m m c m c m m c E             

0,8862 MeVlibE  

II- 1 - 0ب احسN:
131

6
23 180

0

870.10
.6,023.10 4.10

131
A

I

m
N N noyaux

M



   18
0 4.10N noyaux  

  السلم المستعمل على محور التراتیب.استنتاج 

18
0 170

8 cm N 1. 4.10
5.10

1 cm 8 8

N
x noyaux

x

 
   

 
   

  إذن السلم المستعمل على محور التراتیب

171 cm 5 10 noyaux   

 

 

  

  : هو متوسط عدد التفكّكات الحادثة في وحدة الزمن.نشاط عیّنة مشعة  A تعریف -2

  ةقیمد یحدت  1,5 jours ?A t  .  

): 1ط(   A t N t  ،
1/2

ln 2

t
  منه   

1/2

ln 2
A t N t

t
 نستنتج قیمة t jours :من البیان   0

1/2
2

N
N t  نجدف

1/2 8,1 jourst    17 177.5.10 35.10N t noyaux ،  17 120,693
1,5 jours 35.10 3,465.10

8,1 24 3600
A Bq 

 
 

  121,5 jours 3,46.10A Bq  

 ):2ط(
dN

A
dt


  1,5عند اللحظةبطریقة المماس jourst  میل المماس نجد

17
123.5.10

3,47.10
5.24.3600

N
tg Bq

t



  


   

    121,5 jours 1,5 jours 3,47.10
N

A Bq
t


 


إذن   121,5 jours 3,47.10A Bq   

  

  

1 

 

 

)0,5( 

)0,5( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,25( 

)0,5( 
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 6 من 4 الصفحة
 

7هي:  131للیود قیمة تحقّق أن ال -3 19,91 10 s     : 

 ):1ط(   
 
 

12
7 1

17

1,5 3,47.10
9,91.10

1,5 7.5.10

A j
A t N t s

N j
         

1/2 ):2ط( 8,1 jourst   ،7 1

1/2

ln 2 0,693
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 6 من 5 الصفحة
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تسلّم للسكان القاطنین بجوار المحطّات النوویة أقراص الیود على شكل یود البوتاسیوم قصد تناولها في حالة حدوث  -1

  . مهم للیود المشعّ الخطیر على صحتهماجسأ متصاصلتجنب ا التعلیل :  131تسرّب نووي للیود 

  نقطة) 06,25(  مرین الثالث:تال

0tعند اللَّحظة     نغلق القاطعة( )K                    .  

 . كما في الشكل  اتجاه التیار و التوترات على الدارة تحدید  -1

) بدلالةد المعادلة التفاضلیة اجإی -2 )i t : 

ب ق ج ت: ... 2C RE u u  نشتق بالنسبة للزمن 0 ..... 1C Rdu du

dt dt
  ، Ru Ri  نشتق فنجدRu di

R
dt dt
  

C و

q
u

C
 نشتق بالنسبة للزمن  

1Cdu dq i

dt C dt C
   0) نجد1( التوترین في العلاقة يمشتقنعوض عبارتي

i di
R

C dt
    

فنجد R نقسم على
1

0
di

i
dt RC
    .و هي المطلوب   

): الحل المعطى  bو aالدلالة  الفیزیائیة للثابتین  -3 )  bti t a e  
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الحل و مشتقه في المعادلة التفاضلیةنعوض 
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 6 من 6 الصفحة
 

)لـج العبارة الزمنیة ااستنت -4 )Ru t:   ( ) R  
t t

R

E
u t i t R e E e

R
 

 

  ( )
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Ru t E e 
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)شكل البیان     )Ru t :كما في الشكل المقابل. كیفیا  
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max 125 mA = 0,125 AI   
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x
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R I
      80 R   

3
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80

RC C F
R


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
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راسم الاهتزاز المهبطي یوصل بین طرفي المقاومة لمشاهدة - 1هو: بجهاز آخر ،  EXAOنرید استبدال جهاز الـ  - ج 

( )Ru t  ثم نستنتج شكل البیان
( )

( ) Ru t
i t

R
 .و طریقة التوصیل موضحة على الشكل  

   یمكن استعمال الأمبیرمتر الذي یوصل على التسلسل في الدارة  السابقة. -2

  

 

 . لذلك هو نزع المولد من الدارة السابقة بعد الشحن التام للمكثفة  نرید أن نتابع تفریغ المكثفة التركیب التجریبي المناسب   - د
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